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YYNAPTHXH KATANOMHX

Evdiapépov 1600 and Bewpnrikr arnoyn, 4co kai and dnoyn
€eQapuoywV, Napoucialel kal N and Koivou JeEAETN dUO XAPAKTNPICTIKWV
TWV JEIYMATIKWY CUEiwV.

TNV NePINTWon AuUTH JNOPOUNE VA AVTIGTOIXNOOUNE o€ KABE delyuarnko
onueio éva {elyog NPAyMATIKWV ApIBUMV.

H avrioroixnon autr yivetal and éva {elyog NPpayPaTiKwy CUVAPTACEWV
pe (Koivd) nedio opiopoU Tov delyuaTikd XWEo.

YXETIKA BETOUPE ToV aKOAOUBOo opIouO.



YYNAPTHXH KATANOMHX

Opioudg

Forw Q o Selyuankds xwpog eveg otoxacTikou (Tuxaiou) nelpduarog.
‘Eva {elyog npayuankwv cuvapmoewv (X, Y) rnou opilerar oro
Seryuankd xwpo Q kaAeitar dididorarn Tuxaia uerapAnT.

To {eUyoG TwV CUVAPTHICEWV QUTWV aQVTIOTOIXEl O€ KABe Selyuarnko
onueio @ € Q éva {elyoc npayuankwv apiBuwv (x, y) ue x = X(w) kai
y = Y(0).

Inueivoupe 61 av (X, Y) eivar pia dididotarm tuxaia petaBAnT, 1é1e
1600 N X 600 kal n Y eival (uovodidotareq) Tuxaieg UETABANTEG Kal
avricTpoQa.

H cuvdptnon karavoung uiag dididoTtarng Tuxaiag JeTapAnTG opiletal,
Kar avaloyia he m povodidorarn nepinmwon, we eENG:



YYNAPTHXH KATANOMHX

Opioudg
H ocuvdprnon

Fix,y) =PX<x,Y<y)=Ploe Q: X(o) <x,Y(w0) <y), X,y €R,
m

KaAeiTar ouvdprtnon karavoung g dIdIdotarng tuxaiag JeTapAnTric

(X, Y) ri and kovou cuvdprmnon karavoun Twv tuxdiwv uerapAnTav X

kar'Y.

InUeEIWVETal 0TI, YId CUYKEKPIMEVOUG MOAYUATIKOUG apIBuoUg X Kal y, N
F(x.y) = P(X £ x, Y < y) napiotdvel Tnv niBavénTa Tou evEEXoUévou

e Q: X(w) <xiNfoe Q:Y(0) <yl ={we Q: X(w) <xka Y(w) <y}
TO onoio CUUBOAIeTal KAl WG

{we Q: X(0) <x,Y(0) <y} A {X<x,Y <y}



YYNAPTHXH KATANOMHX

H cuvdptnon karavoung, wg meavdtnta, Aaupavel Tiég oto diIdctnua

[0, 1], BnAadA
O0<F(x,y) <1, —00<x <00, —00<y< 0o,

Eniong kavorolei I opIakEG OXETEIG

F(-oo,y) = lim F(x,y) = P(0) =0, —co <y < oo,
F(x,—o0) = lm F(x,y) =P(0) =0, —co < x < 00,
y——00
F(4o0, +00) = lim F(x,y) =P(Q) =1
X — 400

y — +o0

@



YYNAPTHXH KATANOMHX

Kal

F(x,400) = im F(x,y) = P(X £ x) = Fx(x), —00 < x < o0, (3)
y——+00

F(4o0,y) = xﬂTm F(x,y) =P(Y <y) =Fy(y), —0 <y<oo. @

H ouvdpmon karavourig Fx(x) = P(X < x), —oo < x < 00, NG TUXaiag
peTapANTNG X, Bewpouuevn oto nAdicio TG dIdIAcTaTNG Tuxaiag
petapAnmg (X, Y) kaheitar, 1Biamépwg, nepibwpia cuvdpinon
karavounc mg X.

Ouoiwg n cuvdpmon karavopig Fy(y) = P(Y < y), —co < y < co NG
Tuxaiag JeTaBANTAG Y kaAeital nepiBwpia cuvdptnon karavoung mg Y.



YYNAPTHXH KATANOMHX

Mapddelyua

AC Bewprioouue To OTOXAoTIKO rieipapa TG e&aywyns evog opaipidiou
and uia kKAnpwrida rou niepiéxel 10 opaipidia pépovra Touc apiBuous
Q=1{1,2,...,10} kai ta evdexdueva A = {1,2} kai B = {3, 4, 5, 6}.
‘Forw

X = 1, av o eéayduevog apiBudc avnkel oro A,
“ 10, av o efayduevoc apiBudc dev avrikel oro A,

Kal
Y = 1, av o efayduevocg aplBudc avrkel oro B,
~ 10, av o efayduevoc apiBuéc dev avrikel oro B,

Na urioAoyicB8oUv n and koivou cuvdpinon karavouric F(x,y). x,y € R,
Kal ol nepIBwple ouvapTioeic karavounc Fx(x). x € R, kai Fy(y),
y € R, Twv tuxaiwv petapAntwv X kar Y.



YYNAPTHXH KATANOMHX

Mapampoupe 61 1o evdexdpevo (o € Q : X(w) < x, Y(®) <y}, yianig
SIAPOPEC TIHEG TV X KAl Y, IooUTAl UE;

(@ 0,avx <0,y <0,

® {7,8,9,10},av0<x < 1ka0<y <1,
() {3,4,5,6,7,8,9,10},av0<x < Tkary > 1,
®) {1,2,7,8,9,10},avx > 1ka0<y < 1,

(e Q. avx>Tlkay >1,

‘ET01, N and Koivou cuvdpTnon KATAVOUNG TWV TUXAiwWV JETABANTWY X Kal
Y, oUuowva pe v (1), divetal and v

0,
2/5,

F(x,y) =1 4/5,
3/5,
1,

x<0,ny<0,
0<x<1 0LZy<],
0<x<1, y>1,
x>1, 0y <1,
x>1, y>1.



YYNAPTHXH KATANOMHX

QI NepIBwpPIEG CUVAPTACEIG KATAVOUNG Twv X Kal Y, cUugwva e TG (3)
kai (4), divovral and Tig

0, x <0, 0, y <0,
Fx(x) =1¢ 4/5, 0<x<1, Fy(y) =3 3/56, 0<y<1,
1, x>1, 1, y>1.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

Opioudg

Mia &idiGorarm ruxaia petaAni (X, Y) kaAeirar Siakpirr ri anapiBunt
av naipvel, ye méavomta 1, nuéc o’ éva nernepacuévo r apiBunoiuws
drieipo ouvoro Ryy = {(Xo. ¥0), (x0. v1), (X1, ¥0)s - - -, (X1, ¥), - - -}

H ouvdpmon f, n oroia oe kdBe onueio (x;, y;) ekxwpei v méavdmrd
TOU,

fix,y) =PX=x.Y=y) =Pfoe Q: X(w) =x,Y(o) =y),
®
viai=0,1,...,j=0,1,..., kaAeiral cuvdprnon (NukvotnTacg)
mBavémrag g SiIdidoraimg Tuxaiac petapAnmic (X, Y) i and koivou
ouvdptnon (NukvaTNTac) méavarnTac Twv Tuxaiwv JerapAntwv X kai Y.

YTIC NEPINTWOEIG Mou undpxel kKivduvog olyxuong N cuvaptnon
nIBavéNTag NG IBIACTATNG TUxaiag petaBAnTAG (X, Y) oupBoAiletal e
fx.y Kai n Tiprf G o1o (xi, y;) Me fx.v(xi, v;).



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

H ouverkn 61 n (X, Y) naipvel, pe mBavéma 1, npég oto cUvolo Ry.y.,
XPNOILOMOIWVTAG TNV NApdoTacn

Rx,y = {(x0. v0)} U {(x0. v1)} U{(x1. yo) U - - U{(x. y) U -+,
MMopPEi Va ypagei oTn Hopdn

)

j=0 i

Mg

PX=x,Y=y)=1.

Il
=}

InUEIWVOUNE oTl N cuvdptnon niBavétntag (5), dnwg npokunrel Aueca
and Tov opIcud TNG, €ival un apvNnTIKA:

f(x,y) =0, i=0,1,...., j=0,1,..., f(x.y)=0, (x.y)¢ Rx.y.
©)

iifx,,yj)zk )

j=0 i=0

Kal



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

H cuvdpton niBavérnrtag f(x,-, y,-) piag diakpimg dIdIGocTatNG Tuxaiag
petapAnmg (X, Y) cuvdéeral pe T cuvdptnon KaTavoung autq
F(x.y). Luykekpiuéva

Flxy) = ) > fxiy). xyeRr ®)

YISy Xi<x

Kai
f(xi,v;) = F(xi v5) = F(xi vj=1) = F(xie1, vp) + F(xic1, v-1), - (O

yai=0,1,...,j=0,1,...,0n0uU x_y = —00, y_; = —00.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

Opiouodg
Mia &i5idotam tuxaia petapAnm (X, Y) kaAeitar cuvexric av undpxer un
apVvNTIKA) cuvapTnon

f(x,y) >0, x,y €R, (10

f f f(x,y)axdy =1, an

TEToIa WOoTe yia KABe npayuarnkoug apiBuous a. B,y kai § ye a < S kai
y<6,

ue

6 B
Pla<X<B.,y<Y<é6)= f f f(x, y)dxdy. 12
Y a

H ouvdpmon f(x, y). x, y € R, kaAeital ouvdpinon nukvanrag
(mBavdmrac) g dididoraing Tuxaiac petapAnmmic (X, Y) i and koivou
ouvdprnon nukvornTac (MeavarnTac) Twv Tuxaiwv uerapAntwv X kai Y.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

Inueiwvoupe ot n (12) eival iIcodUvaun ue Tnv

y X
F(x, y):f f f(t,u)dtdu, x,y € R. a3)

Av n ouvéptnon f(x, y) eival ouvexig oto onpeio (x, y), 1é1e
napaywyiloviag Tn ox€on aut naipvoupue
PF(x,y)
f(x, = —. 14)
(ey) oyox

O1 oxéoelg (13) kai (14) eival ol avriotoixeg Twv (8) kai (9) yia cuvexeig
TUXaieg YeETaBANTEG.
YUU@WVA PE ToV 0pIoud TG HEPIKAS MAPAYWYOU KAl XPNOIUOMOIWVTAG
v (14) cuvdayoupe, yia PIkpd hy > 0, hy > 0, TNV NPOGEYYICTIKH OX€oN

P(x <X<x+h,y<Y<y+hy)=rf(x,y)hhy.



YYNAPTHZEIXZ TTYKNOTHTALZ MI©ANOTHTAL
Ag enavéABoupe otny nepintwon Jiag diakpimg dIdIAcTATNG TUXaiag
petaBAnmig (X, Y) pe cuvdpmon niavémnrag
f(x,y) =PX=x,Y=y), i,j=0,1,....

Kal ag Bewpnooule TN cuvApTNoNn

[Se]

f(x) = D f(x.y), 1=0,1,.... (15)

j=0

XpNOoIJoMoI®VTAG TN OXEoN

D P(X=xY=y)=P(X=x), i=0,1,...,
j=0

oupnepaivouue o1 N cuvdpTnon Autr eival n cuvAapTnon NIBavotNTag
NG Tuxaiag hetapANTC X,
fX(Xi) = P(X:Xi), i:O,l,...,

n onoia Bewpoupevn cTo NAdicio TG dIBIACTATNG TUXAIAg KETABANTAG
(X, Y). kaheital nepiBpia ouvdpmon méavémrag g X.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

AvAloya npokUmTel Kal N nepiBwpia cuvaptnon méavotntag NG
TUXaiag JeTaBANTAG Y

fr(y) = Zf(xi,yj), j=0,1,.... (16)

O xapakMPIoHSG Twv cuvapmoewy MBavomTag fx(xi) kar fy(y;) wg
nepIBwpPiwv, Bewpounévwy OTo NACICIO TNG cuvApTnong NIBavotNTag
f(xi, ;) g dididoramg Tuxaiag petapAnmg (X, Y), Sikaioloyeital and
TN OXNUATIKA Napouacia Toug ortov Mivaka 5.1.

YInueiwvoupe o1 oTov nivaka autdv Ta OToIXEIa TNG TEAeUTAIag OTNANG
Kal Ta OToIXeia TNG TEAEUTAIAG YPAMHNG NPoKUMTouV, CUNPWVA WE TIG
(15) ka1 (16), pe dBpoIoN TWV CTOIXEIWV TWV AVTICTOIXWY YOAUUWY 1
OTNAWV.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

fx.yv(x.y)

X y Yo Vi Y fX(X)
X0 f(x.v0) flxa.v1) -+ flx.y) - | fx(x)
Xy f(x,v0) flxa.v) -+ flxy) - | fix(x)
x| fOuw) fGen) o fGey) e | ()

W) | ) ) Rly) ]

Mivakag 5.1. H and koivou kai ol nepiBwples cuvapToelg NBavatnTag



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

LMV NepiMmwon pIag ouvexoug dIBIAcTamg Tuxaiag petapAnmg (X, Y)
e ouvApTnon NUKvOTNTAG f(x, y), X,y € R, ol nepIBwpleg CUVAPTACEIG
NUKvVOTNTAG TWV TUXAiwV JeTaBANTWY X Kai Y divovral and 1ig ox€celg

fix (x) _f f(x,y)dy, x e R, fy(y) _f f(x,y)dx, y e R. (A7)

(%) (5]



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

MNapddelyua

Ac¢ Bewprioouue TG Tuxaieg uetapantec X kair'Y tou Mapadeiyuarog 1.
H and koivou kai ol nepiBwplec cuvaptioeic méavornTac twv X, Y, o
onoieg unoAoyifovral cuu@wva ue tov Opioud 4 kai 1ig oxéoeig (15) kai
(16), divovrai orov lMivaka 5.2.

fx.v(x.y)

x 0 1 | #&kx)

0 2/6 2/5| 4/5
1/6 0 1/5
fr(y) | 3/5 2/5 1

Mivakag 5.2. And koivou kai nepiBwpiec cuvaptioeiG méavamniag



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

Mapddelyua

Ag Bewpricoupe pia didiIGotactn Tuxaia petapAn (X, Y) n oroia
karavéueral ouoidop@a oro tetpdywvo 0 < x < 1,0<y < 1.

Na npocdiopicBouv o1 and koivoU CUVAPTACEIC KATAvoLNG Kal
MUKVOTNTAG Kai ol MEPIBWPIEC CUVAPTACEIG MUKVATNTAG TWV TUXAIWV
uerapantwv X kai Y.

H unéBeon NG oloIduop@NG KATtavoung TG méavatntag cuvenayerai
O, yia KABe X1, Xo KAl Yy, Yo, MEO < X7 < X% < 1,kal0 < y; <y < 1,

Pxi<X<xp,y1<Y<y)=c-(x—x)(y2—wn),

dnou ¢ n oraBepd avaloyiag. ©éroviag om oxéon aur x; = y; = 0,
Xo = Yo = 1 kaI eneidn

PO<X<1,0<Y<1)=1,

ouunepaivouue énc = 1.



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

Enopévwg n ouvapton karavoung F(x,y) = P(X < x, Y < y) 1ng
dIBIAoTaG Tuxaiag petaBAntig (X, Y) diverar and my

o, x<0ny<o,

xy, 0<x<1, 0<Ly<],
F(x,y)=1{ x, 0<x<1, y=>1,

y, x=1, 0<y<1,

1, x2=>1, y > 1.

Mapaywyifoviag aut cuvAyoupue, cUUPwva Pe Tnv (14), Tn cuvdptnon
nukvétnTag g (X, Y):

1, 0<x<1, 0<y<I,
0, OSlapopeTiKA.

f(x.y) = {



YYNAPTHZEIX TTYKNOTHTAL MI©ANOTHTAX

QI NeplBwpleg CUVAPTACEIG NUKVOTNTAG TwV X Kal Y, cUU@wva Je Thv
(17), divovral and 1ig

1, 0<x<1,
0, JdlapopeTiKy,

1, 0<y<1,
0, JdlaPopeTKA,

fx(x) = { kar fy(y) = {

rnou onuaivel o1 16co N X 600 kai n Y akoAouBoUv ouoiduop®n
karavopr) oto didomnua [0, 1].



AEXMEYMENEX KATANOMEX
Ag Bewpricoupe pia diakprm JIBIGoTaT Tuxaia petaBnm (X, Y) pe
cuvdptnon NiBavotnTag
fxy(x.y) =P(X=x,Y=y), i,j=0,1,...,
Kal €0Tw
fr(y) =P(Y=y), j=0,1,...
n neplBwpia cuvaptnon niBavérnrag 1ng Y. H cuvdaptnon
fx.v (X ;)
fr(v))
BewpPoUlEVN WG CUVAPTNON TOU X;, WE Y; BeDOoUEVN TIPN TNG TUXAIAG
petaBANTS Y via v onoia fy(y;) > 0, eivar pia cuvépon NIBavéTag,.
LUYKEKPIUEVA, CULPWVA E TOV OPICHS TG deoueupévng nbavotnTag,
P(X=x,Y=1y)
P(Y =)

vy (xily) = ,i=0,1,..., (18)

P(X:xll\/:y]): , i=0,1,...,

Kal €tol
fxy(xily) =P(X=xlY=y), i=0,1,....



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Opiouodg
Forw (X, Y) wia diakpirri Sid1doram ruxaia petapAnTri ue cuvdpinon
méavémrag fx y(xi. ;). i,j = 0,1, ... . kaify(y;).j =0,1,....n

nepIBwplia cuvapTnon MBavaotnTag TG Tuxaiag uetapAnmc Y.

H ouvdprnon miéavaormnrag ( 78) kaAeital deoueuuevn cuvaptnon
rméavdmrag mg X dedouévng e Y = y;, kai opi{eTarl uévo yia exkeiva
1a y; yia 1a orioia fy(y;) > O.

Avaloya opiletal kal n deopeupévn cuvaptnon navornrag 1ng Y, yia
dedopévn TR X; G Tuxaiag petaBAnmg X pe f(x;) > 0,

v (%, v))

, J=0,1,.... a9
fx(X,')

frx(yi1xi) =



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

TNV NePinTwon CUVEXWY TUXAiwV UETABANTWYV, O DECUEUUEVEG
CUVAPTAOCEIG NUKVOTNTAG opilovral avAloya.

Opiouodg

Forw (X, Y) pia ouvexiic didiGorarmn tuxaia uerapintri ue fx.y(x, y).

X,y € R, ouvdpmon nukvémrac kai fy(y). y € R, nepiBwpia ouvdpinon
nukvotntac g Y. H ouvdprnon

fx.v(x.y)

, XER, 20)
fr(y)

fay (xly) =
BewpoUuevn we ouvapTnon Tou X, ue SESOUEVO Y TETOIO WOTE
fy(y) > 0, kaAeitar Secueuuévn ouvdapmon nukvamrag e X
dedouévnc g Y =v.
Avdaloya, opiletal kal n decpeuuévn cuvAaptnon NukvatnTag g Y, yia
dedopévn TN X TG TUxaiag petaBAnTig X pe fy(x) > 0,

fx.v(x.y)

. yER. ©n
fx(x)

frix(v1x) =



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Mapampnon

(@) Znueidvoupe ém n ouvapmon fxy(x|y). n oroia opierar and mv
(20), eiva ia yvrioia ouvdpimon nukvemnrag. Modyuar fyy(x|y) = 0
kai, Adyw g (17),

j:oo fy (x| y)ax = 1 Iw fiv(x, y)ax = f(y) _ 1.

. fr(v) Jooo fr(y)

(B Le aviiBeon e m Siakpir nepimwon, n ouvdpmon fxy(x|y) dev
ekppdlel mv mBavémra P(X = x|Y = y) kai yevikd dev exppdlel
kdrola deoueuuévn méavarnra.

H @uoikr 1nG onuaocia eivai én yia uiked hy > 0 kar hy > 0 1oxUerl kard
Mooceyyion

P(x <X<x+hly<Y<y+h)=fy(xly)h.



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Mapdadelyua
Forw (X, Y) wia Siakpiri dididorarn tuxaia ueraBAnTr pe ouvapinon
meavamnrag
X+
forley) = 5 x=1.2, y=1.2.8.

Na unoAoyioBouv o decueuuéveg cuvaptmoeic méavaorntag g X
dedouévnc g Y = y kai g Y dedouévneg N X = x.

O1 nepiBwplec cuvaprioelc méavornrag twv X kar Y eivai

x+y 3x+6
f P = ) :]’2’
x(¥) ; 21 21 0 ¥

Kai

2
x+y 2y+3
W) = D) = g ¥ =128,

x=1



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Enopévwg, oUupwva e Tov opiopd, ol {nTouueves DEOUEUUEVEG
ouvapTtnoelg NiBavotnrag divovral and TG

X+y

f = . x=12 (y=1223),

v (x1y) 253 (y )
Kal n
Xty

frx(v1x) = L y=123, (x=1.2).

3x+6



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

InUeEIwVoUpE Ot ol DECHEUNEVEG AUTEG CUVAPTACEIG NIBavatnTag
Suvavral va doBouv kal oTn Jop@n MIVAKWY w €ENG:

fx v(x1y) fyix (v 1x)
Y117 2 3 g 2 3
X X
1 | 2/5 3/7 4/9 1 219 3/9  4/9
2 |35 47 5/9 2 | 3/12 412 512

Nivakacg 5.3. Acopeupéveg cuvapmoelg NbavatnTag



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Mapdadelyua
Forw (X, Y) pia cuvexrig d15Idoram tuxaia petapAnTri e ouvdptnon
nukvoTnNTag

fky(xy) =2, 0<x<y<1.
Na urioAoyio8ouUv ol SeCUEUNEVEG CUVAPTACEIG MUKVATNTAG NG X
dedouévnc g Y = y kar g Y dedouévneg g X = Xx.

OI neplBwplec cuvapTioeIG NukvotnTag twv X kai'Y eivai

00 1
fX(x):f f(x,y)dy:2f dy=2(1-x), 0<x<1,
- X

(9]

(o)

= y
fy(y):f f(x,y)dx:2f dx=2y, 0<y<1.
- 0



AEXMEYMENEX KATANOMEZX

Enopévwg, olupwva pe v (20), n deocueupévn cuvaptnon
nukvotnTag NG X dedopuévng g Y = y diveral and v

1
fxv(xly) = o 0<x<y, (O<y<1).

Kard tov idio 1pdno,



